

国内名团名家来津献艺 四大主题板块打造音乐盛宴

## 首届天津音乐节将于5月启幕

本报讯(记者 翟志鸣)记者自昨日召开的新闻发布会获悉,由市委宣传部、市文化和旅游局、海河传媒中心等主办,天津音乐学院、天津保利剧院管理有限公司等承办的“中银之声”首届天津音乐节将于5月至7月在津举办。

首届天津音乐节以“乐动津城 品味生活”为主题,以打造具有“全国影响、天津特色、业界认可、群众喜爱”的音乐盛会为目标,通过策划开展一系列高水准、多样化的音乐演出和融入城市生活的音乐文化活动,推动天津演出市场更加繁荣,为天津文旅品质年、推动文旅融合发展作贡献。届时,天津大舞台和天津音乐学院、天津歌舞剧院、天津交响乐团、天津茱莉亚学院四家院校院团,以及我市群众文化队伍、海河传媒中心音乐类栏目等将共同为天津市民及周边乐

迷带来一场高质量音乐盛宴。

本届音乐节共推出四个主题板块。其中,4月21日至5月9日的“春之交响——预热篇”,将由天津音乐学院带来中国民族歌剧唱段专场音乐会、“爱的礼赞”中国经典作品专场音乐会、“津·彩纷呈”中国乐器专场音乐会和歌剧《同心结》等精彩演出,李心草、阎维文、雷佳、王庆爽、孙砾、王莉等知名艺术家将登台献艺。天津音乐学院副院长王宏伟详细介绍了该校相关演出筹备情况及计划举办的17场大师课活动,他表示,期待首届天津音乐节展示出天津这座城市不一样的风采,天音师生将用歌声和舞力将音乐节打造成天津新的城市文化名片。

作为音乐节主体部分,“津夏璀璨——演出篇”预计推出16场演出。其中,5月25日将

上演开幕式音乐会,来自我市及全国的艺术名家和优秀演员关牧村、王宏伟、李颉、吕思清、宋飞、宋思衡、王泽南、张晏蓉等将联手我市多家院校院团,演出一系列人们耳熟能详的音乐佳作。7月2日,余隆与中国爱乐乐团将演出闭幕式音乐会。其间,俄罗斯圣彼得堡爱乐乐团、奥地利维也纳交响乐团等海外名团,将为天津观众带来阔别已久的国际一流水准演出。香港弦乐团、厦门爱乐乐团音乐会,京津冀三地民乐团联袂的民族交响诗《大运河》,天交新创交响诗《长城》,及贝多芬、施特劳斯家族、施光南、赵季平、鲍元恺等中外音乐家的作品音乐会也将与乐迷见面。

“乐享生活——活动篇”将开展艺术院校院团公益演出、“百灵天使”天津市青年歌手大赛历届获奖歌手基层巡演等文化惠民

活动,名家大师课、小型室内乐等音乐普及及鉴赏类活动,以及“你好,同学”校园青春歌会专场、“我是社区歌唱家”全民歌咏汇等吸引群众广泛参与的活动。

“相聚天津——交流篇”将通过在津举办的中国音乐金钟奖民族声乐、小提琴全国选拔复赛,吸引全国资深音乐家和顶尖音乐人才来津,将天津打造成全国音乐界交流、展示的良好平台。

发布会上,作为参演艺术家代表,天津歌舞剧院艺术总监、天津交响乐团音乐总监李颉说:“天津作为一座伟大的城市,应该有自己的音乐节。我相信音乐节将给天津带来更大更好的影响,也期待经过一年年的努力,它将成为我国一个重要的国际音乐节,会有更多海内外游客为了音乐节专程来到天津。”

新编京剧《巾帼英雄》演绎家国情怀

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,《CCTV空中剧院》“2023年天津行”精彩继续,天津市青年京剧团在中华剧院演出新近创排的《巾帼英雄》。



《巾帼英雄》创排于2021年,讲述杨家将的故事,以余赛花一生的传奇经历为线索,意在运用中国戏曲大写意的美学原则进行开掘和新的诠释。此番演出又经过修改打磨,以新面貌展现给观众。

此剧的一大亮点,是饰演余赛花的演员要用花旦(闺门旦)、青衣、刀马旦、老旦等不同行当,分别表现余赛花的少女、青年、中年、老年等年龄阶段,对演员挑战极大。剧目主演、梅花奖得主闫巍主工武旦、刀马旦,但她自幼学戏时就接触了不少老旦戏、青衣戏。演出中,闫巍的表演文武并重,大嗓、小嗓混唱,张弛有度驾驭角色,全面的舞台技艺及实力表现为观众称道。

剧中杨继业由国家一级演员卢松饰演,他的表演细腻,老生唱腔极具韵味。多位年轻演员也在剧中担纲主要角色,表现可圈可点,大家共同呈现出《巾帼英雄》的家国情、母子情、夫妻情,以及满门忠烈的杨家将群像。这台新编京剧,也展示出青年京剧团继承发展的艺术追求与实力。

马派剧目《清风亭》精彩上演

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,天津京剧院“青京赛”金奖得主系列演出奉献马派剧目《清风亭》。



这出戏讲述了一个孝道故事,许多剧种都有演绎,京剧马派艺术的诠释风格独具特色。此次演出由马派传人、“青京赛”金奖得主赵华饰演张元秀,赛赛张元秀妻。

设计艺术教育基础教学论坛在津举办

本报讯(记者 翟志鸣)昨日,“厚基博发——设计艺术教育基础教学论坛、亚洲高等美术学院设计基础特色课程邀请展”在天津美术学院举办。

此次活动由中国美协教育委员会、天津美术学院共同主办。本次邀请30余家高校专家学者齐聚津门,总结并分享设计艺术教育基础教学的成果与经验,探讨人才培养的理念与方法。

同期举办的亚洲高等美术学院设计基础特色课程邀请展,收录了来自亚洲32所高等艺术院校提供的591门设计基础特色课程,以展板和实物的形式进行介绍与展示。

■ 本报记者 胡萌伟 张帆

记者近日从地铁集团获悉,基于文物保护与地铁建设的双重要求,地铁集团将打造地铁4号线南段东南角站文物展厅,原址原位保护天津卫古城墙。

“地铁展厅”有何特色?  
在地铁建设中原址原位保护与展示地下城墙遗址,全国首例

2017年,在天津地铁4号线东南角站工程建设过程中,我市发现天津古城墙遗址与地铁施工范围的重叠。随后4年间,天津市文化遗产保护中心先后进行3次考古勘探,天津市文物局多次组织召开专家现场咨询论证会,一致认为本次发现是进入21世纪以来天津城市考古的最重要发现,应实施原址原状保护和有效展示利用。

地铁集团有关负责人介绍:“展厅将在既有4号线东南角地铁站的基础上进行接建,位于东马路之下,东南角车站的北端,利用地铁4号线东南角站预留的走廊实现展厅与车站站厅的贯通。”

据了解,在地铁建设中进行地下城墙遗址原址原位的保护与展示,在全国尚属首例,其既要满足地下文物保护需要,又要保证民生工程建设。地铁集团方面表示,将积极克服地质条件复杂、技术难度大等问题,



示意图 地铁集团提供

在整体理念上借鉴国内外优秀案例,参考北京、西安等地优秀的施工经验,结合天津的地质环境,反复研究、多轮论证方案,拟在具备理论和可行性之后通过托换、逆做等关键工法,切断地下土遗址与周围环境的循环,在有限狭小的空间内实现遗址的原址、原位保护,并在此前提下进行展厅及地铁车站四周围护结构的施工。

城市地铁站与城墙遗址的有机结合,将“古今辉映”一词得以呈现。我市将进一步展现城市历史文化,让古城墙在传承保护中绽放异彩。

“城墙遗址”有何发现?  
出土元、明、清等时期文物和标本2000余件,为天津卫城始建提供考古实证

天津卫故城东城墙遗址发掘区位于南开区东马路与南马路交口。近日,市文化遗产保护中心公布了此次天津卫故城东城墙遗址考古发现和成果,通过持续考古工作,共发掘清理出明清至民国时期城墙基础、道路、灰沟、铁轨等多处遗迹,出土元、明、清至民国时期文物和标本2000余件,取得了重要考古收获。

市文保中心相关负责人介绍,此次发掘是

热身赛取胜石家庄功夫队

## 津门虎队新赛季首轮主场亮相

本报讯(记者 顾颖 摄影 崔跃勇)昨日下午,天津津门虎队在奥体中心体育场内场,与中甲石家庄功夫队进行了新赛季开始前的最后一场热身赛,凭借梅里达和贝里奇的进球,天津津门虎队2:1战胜了石家庄功夫队。

昨天的比赛,两队都尽遣主力阵容首发登场,并按照正式比赛的规则,根据本队的节奏和意图进行换人。上半时石家庄功夫队依靠点球首开纪录,下半时津门虎队先是由梅里达点球扳平比分,之后贝里奇又打入制胜球。赛后津门虎队主教练于根伟表示,锻炼队伍、调整状态的目的达到了。进球的梅里达说,还有几天的时间,全队都很期待主场比赛的来临,职业球员们期待和享受的,

就是有观众的比赛,希望大家多多支持津门虎队。队长王秋明提到了伤病问题,表示开赛在即,热身赛大家还是有所保留,就是尽量避免受伤。

在昨天新公布的中超赛程中,天津津门虎队开局连续两个主场,4月16日周日19:30对阵沧州雄狮队,4月21日周五17:30对阵浙江队。预计津门虎队的主场球票发售工作将从明天开始,另外下周中还有一场新赛季壮行会在等待着津门虎队。值得注意的是,虽然在赛程表中显示,津门虎队的全部主场,前半部分在奥体中心体育场,后半部分在泰达足球场进行,但是具体情况,还要视泰达足球场的改建完工进度而定。



全国女排冠军赛

天津渤海银行女排两连胜

本报讯(记者 梁斌)昨晚,在2023年全国女排冠军赛第一站A组第4轮的比赛中,天津渤海银行女排以3:0战胜福建女排,赢得两连胜,3局比分为25:19、25:22和25:23。今天15时,天津队将对阵北京队。

相比之前的比赛,天津队此役的首发阵容唯一的变局,刘美君顶替陈博雅,与王艺竹搭档主攻线。首局,双方竞争得很激烈,一度战至13平。天津队在刘美君的发球轮将比分扩大为17:13,随着杨艺进攻得分,天津队以25:19先赢一局。第二局,天津队在9:15落后的不利局面下,顽强地将比分追至17:18。天津队随后用陈博雅替换意外受伤下场的接应杨艺。此后福建队出现波动,天津队抓住机会以25:22再赢一局。第3局,杨艺先发出战。天津队在2:5落后时,用陈博雅替换主攻刘美君。双方一路战至23平,关键时刻,王艺竹后攻得分,福建队失误送分,天津队以25:23赢下制胜一局。

本场比赛,面对进攻快速、善打乱球的福建队,天津队发挥出自身的实力水平,尤其是在第2局落后6分的不利局面下,球队迅速调整,耐心地与对手拼争每一分,直至逆转赢下这关键一局。此役,替补出战的陈博雅打了接应和主攻两个位置,个人技术水平的发挥要好于之前的两场比赛。经过一天轮空日的技术强化训练,天津队此役的整体发挥明显要好于之前的比赛。相信随着比赛的进行,天津队的状态会越来越好。

全国蹦床锦标赛

天津选手女子网上个人摘金

为期3天的2023年全国蹦床锦标赛昨日在青岛国信体育馆落下帷幕。小将王梓赛和奥运冠军、天津选手朱雪莹分获男、女网上个人金牌,江苏队和广东队分获男、女网上团体冠军。

本次比赛是国内最高水平、最高规格的比赛之一,也是作为巴黎奥运会资格赛的2023年蹦床世界杯、世界蹦床锦标赛的首站选拔积分赛。比赛由蹦床网上、单跳、双蹦床3个分项的14个小项组成,奥运冠军朱雪莹和世界冠军严浪宇、胡译乘、范心怡、曹云珠、张欣欣等均在赛场亮相。

男子方面,王梓赛以难度分17.60、总分61.82获得冠军,李宇名紧随其后获得亚军。女子方面,朱雪莹、胡译乘、邱铮以前三的成绩进入决赛。东京奥运会冠军朱雪莹发挥出色,以总分55.99赢得金牌,胡译乘获银牌。

国家体育总局体操运动管理中心蹦床部主任贾伍华说,本次比赛是今年国内首场高级别蹦床赛事,比赛既有效检验了冬训效果,排名也将直接影响巴黎奥运会中国蹦床队的参赛名单。

本报记者 苏娅辉

据新华社电

中超联赛公布赛程

本报讯(记者 顾颖)继前天中国足协公布了新赛季三级职业联赛参赛队伍名单及赛程之后,昨天,中足联筹备组也公布了2023赛季中超的赛程。在开赛前一周末公布赛程,这在中超联赛历史上还是首次。

本赛季中超联赛的开幕式和揭幕战,将于4月15日在复建后的北京工人体育场进行,坐镇主场的北京国安队,对手是梅州客家队。北京工人体育场上一次承办中超联赛开幕式还是2010赛季,今年有球场复建竣工、变身专业足球场的看点加持,以及开幕式增添“附加值”,再加上时隔3个赛季联赛重新回归主客场赛制,北京原本就火爆的球迷,预计4月15日晚上将实现爆棚。

当日除了揭幕战之外,还将进行大连队与南通支云队、武汉三镇队与上海海港队、浙江队与长春亚泰队的比赛。4月16日的4场比赛,则是河南队与成都蓉城队、天津津门虎队与沧州雄狮队、上海申花队与山东泰山队、深圳队与青岛海牛队。从对阵形势看,有几场比赛颇具看点,这样的安排,也体现了中足联筹备组希望进一步烘托开赛的用心。

另外纵观整个中超赛季的30轮比赛,有6次密集赛程的一周双赛,其中4月下旬至5月下旬的1个月内就有3次。另外联赛在进入8月前的3个月时间里,要完成19轮比赛,后3个月多一点的时间,则只有11轮比赛。赛程明显呈现前紧后松态势,是因为国际比赛日和亚冠联赛的双重影响,要为一一些比赛留出档期。

武汉三镇队捧起超级杯

本报讯(记者 顾颖)昨天晚上,在杭州黄龙体育中心体育场进行的2023中国足协超级杯赛中,上赛季中超联赛冠军武汉三镇队2:0战胜上赛季足协杯冠军山东泰山队取得冠军。据官方统计,这场比赛共有26998名观众入场观战,开赛前,场地方还上演了精彩的灯光秀,所有这些,都为下周末即将开赛的中超联赛奏响了跃

动的序曲。

在中超联赛实行赛会制的3年中,曾作为中国足协传统赛事的联赛冠军与足协杯冠军对决,也就是超级杯赛,也停办了3次,如今超级杯赛回归,无疑充当了主客场制中超联赛全面复苏的“急先锋”。上赛季表现最突出的两支队伍武汉三镇队和山东泰山队,他们经过人员调整,新赛季的战斗力如

篮球“回家”,蒋指“回家”

2022年中国篮球名人堂入堂仪式将于今天在中国现存最早篮球馆——天津青年会南开区东马路会所旧址举行。天津是中国篮球运动的故乡,此番名人堂活动在津举行,是一次真正意义上的篮球“回家”,在天津打造运动之都的开局之年增添了浓墨重彩的一笔。篮坛泰斗蒋兴权是此次名人堂入堂人物,他曾带领天津男篮闯入九运会决赛圈,此番来津也是时隔多年“回家”。

蒋兴权指导与天津有着深厚渊源。天津男篮备战2001年全运会,诚邀蒋指导执教。在蒋指导的带领下,天津队一举闯入全运会决赛圈,实现重大突破。2003年中澳男

篮对抗赛在津举行,时任中国男篮主帅的蒋指导曾到津报集团。“太久没回来了,之前带队参加CBA联赛客场时都是来去匆匆。这次回来,一些老友相聚,平时难得见面,很珍惜这样的机会。”见到记者,蒋指导颇为感慨。

蒋指导说,天津是中国篮球的故乡,如今中国篮球有了名人堂,在这里举行意义非凡。名人堂进一步发扬中国篮球传统,让后来人了解中国篮球的历史,不同时期的发展、传承,传递正能量。“能够入选很高兴,更多的是感谢。感谢国家给我这样的机会。篮球是集体项目,所有成绩和荣誉的取得,是大家共同努力配合的结果。我年龄大,经

何,相互之间是否还是一路争冠的态势,不仅令两地球迷牵肠挂肚,也备受全国球迷的关注。

本场比赛无论是场面还是赛后数据统计,武汉三镇队都占有一定的优势。比赛第10分钟,韦世豪左路强行突破,在底线附近传中,三镇队外援接应库布头球破门,为球队取得领先。易边之后,第55分钟,斯坦丘直塞助攻谢鹏飞再次敲开山东泰山队的大门,帮助球队锁定了2:0的胜果。

历长,离开一线晚,感谢大家对我的支持和认可。”

此次名人堂入堂人物可以推选一个最想感谢的人,蒋兴权指导将这份信任和荣誉给了天津先行者男篮前主教练刘铁。“他很朴实,努力,做事踏实、认真,非常敬业。包括后来做教练,很有担当,从不埋怨队员,都是耐心指导,带队进步非常快。”

回到曾经奋斗过的地方,刘铁说很亲切,有“回家”的感觉。刘铁说,名人堂是荣誉殿堂,是对奋斗者的肯定和尊重,能让更多人了解篮球,推动这项运动发展。“接到参加活动的通知时,挺意外的。能够参与非常激动荣幸,也很感慨,和蒋指导合作的时光历历在目。”从外国得知,仪式上,将由刘铁为蒋指导披上入堂礼服。